

По нашему мнению, изучение и анализ такого сложного социального явления, как преступление, предполагает его исследование на следующих иерархических уровнях: общая оперативно-розыскная характеристика преступлений, оперативно-розыскная характеристика вида преступлений.

На наш взгляд, оперативно-розыскная характеристика преступлений – описание общих признаков и свойств, которые присущи всем преступным деяниям, знание которых определяет эффективность их предупреждения и раскрытия. Ее назначение – служить теоретической базой для разработки общих положений (организационных, тактических) раскрытия преступлений посредством применения оперативно-розыскных сил, средств и методов, обусловленных объективными свойствами самого преступления и, как следствие, разработки видовых оперативно-розыскных характеристик.

Обращаясь к уровню оперативно-розыскной характеристики вида преступлений, следует отметить, что такая характеристика представляет собой описание наиболее типичных, характерных свойств и признаков, присущих тому или иному виду преступлений, которые имеют оперативно-розыскное значение для предупреждения и раскрытия преступлений данного вида.

Основное отличие оперативно-розыскных характеристик различных видов преступлений будет выражаться в конкретизации их содержания, которое будет определяться типичными, повторяющимися и устойчивыми свойствами и признаками, характерными для того или иного вида преступлений, знание и учет которых имеют определяющее значение в процессе выработки системы оперативно-розыскных мер борьбы с ними.

При разработке понятия оперативно-розыскной характеристики следует иметь в виду, что в русском языке в общеупотребительном смысле под характеристикой принято понимать описание характерных, отличительных качеств, черт, свойств чего-либо или кого-либо. Следовательно, исходя из логики понятия «характеристика» оперативно-розыскная характеристика преступлений представляет собой описание модели преступлений, а ее содержание составляет информация, отражающая типичные, характерные черты, признаки и закономерные связи преступлений, которые были выявлены в результате исследования преступлений на базе изучения, анализа и обобщения эмпирического материала.

Изложенное выше позволяет отметить, что по своей природе оперативно-розыскная характеристика является информационной моделью, отражающей свойства и существенные признаки, характер и особенности проявления преступлений в реальной действительности. Именно в качестве такой модели оперативно-розыскная характеристика включается в информационный механизм (информационные процессы) оперативно-розыскной деятельности, представляющей собой «сгусток информации», систему информации.

Наряду с общими (стратегическими) вопросами о понятии и сущности оперативно-розыскной характеристики преступлений другим дискуссионным моментом является вопрос о ее содержании. Анализ специальной литературы позволяет сделать вывод о неоднозначном понимании учеными содержания оперативно-розыскной характеристики преступлений как по количественному, так и по качественному составу элементов.

Представляется, что конкретизация элементов, охватываемых содержанием оперативно-розыскной характеристики преступлений, осуществляется с учетом предмета теории оперативно-розыскной деятельности, т. е. той группы закономерностей объективной действительности, которую она изучает. Анализ данных теоретических положений позволяет выделить в обобщенном виде следующие основные структурные элементы, составляющие содержание оперативно-розыскной характеристики преступлений: личность преступника и действия преступника.

В заключение можно сделать следующие выводы.

Категория «оперативно-розыскная характеристика преступлений» является закономерным результатом развития теории и практики оперативно-розыскной деятельности.

Оперативно-розыскная характеристика преступлений носит информационный характер и представляет собой комплексное понятие, базирующееся как на достижениях теории оперативно-розыскной деятельности, так и на данных других отраслей знаний.

Назначение оперативно-розыскной характеристики преступлений – выступать в качестве средства (инструмента) познания противоправных деяний. Ее гносеологическая сущность проявляется в возможности познания закономерностей явлений и процессов реальной действительности, присущих скрываемому, маскируемому и «неочевидным» преступлениям.

Основными элементами оперативно-розыскной характеристики преступлений являются личность преступника и его действия. Конкретизация содержания элементов характеристики осуществляется в зависимости от выявленных типичных, характерных свойств и признаков, присущих тому или иному виду преступлений, что отражает динамичный и интегрированный характер оперативно-розыскной характеристики преступлений.

Обобщение результатов исследования сущности, назначения и содержания оперативно-розыскной характеристики преступлений позволяет нам предложить дефиницию данной категории: оперативно-розыскная характеристика преступлений – информационная модель преступлений, представляющая собой систему информации о характере и особенностях проявления преступлений в реальной действительности и выступающая в качестве базы для выработки комплекса научно обоснованных правовых, организационных и тактических рекомендаций, направленных на повышение эффективности использования оперативно-розыскных сил, средств и методов при раскрытии преступлений.

УДК 343.982.325

Л.Т. Котляренко

ГЕНЕТИЧЕСКАЯ ИДЕНТИФИКАЦИЯ НЕОПОЗНАННЫХ ТРУПОВ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Современные достижения судебной молекулярно-генетической экспертизы позволяют получать информацию об определенных лицах как из биологического материала, так и следов биологического происхождения, которые содержат клетки с ядрами. Объектом молекулярно-генетического исследования является дезоксирибонуклеиновая кислота (ДНК), полученная из крови, выделений, волос, эпителиальных клеток, а также из частей органов и других тканей организма. Молекула ДНК сохраняет присущую ей индивидуальность в любой клетке организма, содержащей ядро, и практически неизменна на протяжении всей жизни человека. В связи с этим при проведении ДНК-анализа можно определить определенное количество признаков, позволяющих с высокой сте-

пенью вероятности установить принадлежность отдельных частей тела и их происхождение от определенного лица, а также их биологическое родство с биологическими образцами, забранными у родственников.

С 2014 г. на экспертную службу МВД Украины возложена задача по проведению молекулярно-генетических экспертиз с целью идентификации тел погибших во время проведения антитеррористической операции (АТО), что значительно увеличило нагрузку на лаборатории. С начала вооруженного конфликта на востоке Украины следственными подразделениями было открыто более 4 тыс. уголовных производств по фактам безвестного исчезновения граждан Украины, более 1,3 тыс. – по фактам выявления неопознанных трупов граждан в зоне проведения АТО. Экспертным подразделениям для исследования неопознанных трупов поступило около 2 тыс. биологических образцов, забранных у трупов и родственников без вести пропавших лиц.

В лабораториях биологических исследований экспертной службы проводят молекулярно-генетические исследования (экспертизы) аутосомной, митохондриальной и Y-хромосомной ДНК биологических образцов, забранных у неустановленных тел погибших, без вести пропавших лиц и их родственников, с целью помещения ДНК-профилей в базу центрального учета генетических признаков человека для дальнейшего поиска в автоматическом режиме идентификации личности.

Наряду с традиционным методом исследования ядерной ДНК в экспертной службе МВД Украины также проводят исследования митохондриальной ДНК, которая позволяет решить задачи идентификации личности по установлению ее биологического родства. Ценность данного метода заключается в его эффективности при исследовании небольшого количества деградированной ДНК, выделений и сильно поврежденных объектов, исследование которых традиционными методами невозможно. Поскольку митохондриальная ДНК наследуется только по материнской линии, то это позволяет решать вопросы родства, например между братом и сестрой, бабушкой, родными по материнской линии.

Биологические образцы отбираются у биологических родителей или детей исчезнувшего лица, поскольку только их образцы пригодны для установления родства с неопознанным телом. Отбор биологических образцов у лица осуществляется в соответствии со ст. 245 УПК Украины по правилам, предусмотренным ст. 241 УПК Украины. Забор биологического материала вполне безопасная и безболезненная процедура, которая не занимает много времени. В частности, отбираются образцы клетки буккального эпителия ротовой полости. Указанная процедура осуществляется с помощью специальных щеточек или стерильных ватных палочек путем их помещения в ротовую полость и проведения по внутренним поверхностям щеки.

Изъятие образцов буккального эпителия не относится к инвазивным (травматическим) методам, поэтому отдельные требования к проведению данной процедуры (в частности, относительно стерильности помещений или медицинского образования персонала) отсутствуют и они могут быть отобраны следователем самостоятельно (без привлечения судебно-медицинского эксперта или врача). Образцы крови и другие биологические образцы, которые требуют привлечения судебно-медицинского эксперта или врача, отбираются исключительно в медицинских учреждениях. После завершения процедуры забора биологических образцов составляется соответствующий протокол.

Отбор образцов и проведение молекулярно-генетической экспертизы, назначаемые по постановлению следователя, для граждан Украины полностью являются бесплатными и осуществляются за счет государства. По результатам проведения указанной экспертизы устанавливается ДНК-профиль лица, который в автоматическом режиме сверяют с профилями неопознанных тел, имеющихся в базе центрального учета генетических признаков человека. При установлении совпадений немедленно информируют орган, который назначил соответствующую экспертизу и проводит досудебное расследование, для дальнейшего информирования родственников погибшего человека.

Однако в Украине проблемы генетической идентификации личности в условиях вооруженного конфликта, несмотря на традиционную активизацию в такие времена научно-практической деятельности криминалистов, остаются нерешенными и требуют внесения ряда изменений на законодательном уровне. Условия получения телесных повреждений или гибели на войне такие, что тела военнослужащих разрываются, обгорают, повреждаются настолько, что идентифицировать такое тело становится крайне сложно, часто даже невозможно с помощью обычных методов. Кроме того, в результате контузий, болевого шока, других медицинских состояний военнослужащие, поступающие в медицинские учреждения или части, не могут сообщить сведения о себе и остаются неизвестными.

В контексте данного вопроса важна директива Генерального штаба Вооруженных Сил Украины от 22 февраля 2016 г. № Д-8, которой соответствующим руководителям органов военного управления поручено организовать взаимодействие с экспертной службой МВД Украины и следственными органами Национальной полиции Украины по идентификации тел и организации их передачи родственникам погибших военнослужащих Вооруженных Сил Украины; поиску и эксгумации тел погибших военнослужащих; изъятию биологических образцов у родственников военнослужащих, пропавших и идентификации трупов.

Следует признать актуальной законодательную инициативу в виде проекта Закона Украины «О внесении изменений в некоторые законодательные акты (относительно генетической идентификации военнослужащих)» от 3 июня 2015 г. № 2001а. Проектом предлагается применять генетические методы идентификации личности военнослужащего в случае, если невозможно применить другие обычные методы установления личности. В частности, если лицо не может предоставить информацию о себе, когда были нанесены телесные повреждения, исключающие обычное распознавание, а также в случае гибели (смерти) и в случае иной потребности.

Можно сделать вывод, что решение проблемы идентификации в современных условиях должно осуществляться комплексно, путем принятия Закона Украины «О государственной геномной (генетической) регистрации в Украине». Это предусматривает основные требования к регистрации, проведению, сохранению и использованию генетических данных лиц, подлежащих обязательной ДНК-регистрации, что облегчит решение вопроса об идентификации неопознанных трупов.

УДК 343.983.22

Е.А. Ланно

О НЕКОТОРЫХ ПОЛОЖЕНИЯХ МЕТОДИКИ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ ПАТРОНОВ К РУЧНОМУ СТРЕЛКОВОМУ ОРУЖИЮ, УСТАНОВЛЕНИЯ ПРИГОДНОСТИ ИХ ДЛЯ СТРЕЛЬБЫ

В процессе судебной баллистической экспертизы патронов (боеприпасов), используемых для стрельбы из ручного стрелкового огнестрельного оружия, исследуются специфические объекты материального мира. Именно этим обусловлено возникновение на определенном историческом этапе судебной баллистики как отрасли самостоятельной криминалистической техники.